Santa Barbara

Formando emprendedores que suben escalones

MATEMATICAS IV MEDIO
FUNCION POTENCIA

Unidad 1: Algebra: Modelamiento de fendmenos naturales, mediantes conjuntos, la funcion potencia, inecuacionesy sistemas de inecuaciones lineales.

OFP 1. Modelar situaciones o fendmenos cuyo modelo resultante sea la funcidon potencia,
inecuaciones lineales y sistemas de inecuaciones.

Habilidades: Reconocer, aplicar, resolver

https://www.youtube.com/watch?v=zP3Crql-OUk
Profesor Néstor Albano
correo: nalbanol@gmail.com

https://www.youtube.com/watch?v=aOsn98dmY24

https://www.youtube.com/watch?v=UID9kTKo7c8



Definicidn de funcidn Potencia: La Funcidn potencia, son todas aquellas funciones que son de la forma; f(x) =y = ax”", Donde ay n son numeros reales distintos
de 0. La Funcién potencia esta definida para los niumeros reales, entonces f: R > R.

Ejemplos: )f(x)=2x  Funcion lineal 2)f(x)=3x-2 Funciénafin  3)f(x)=3x? Funcién Cuadrética ¢ parabola

4 f(x)=x Funcion ciibica  5)f(x) = x*
Ahora estudiaremos cada una de ellas.

Funcion lineal
Funcidn lineal :es aquella cuya expresion algebraica es del tipoy = mx, siendo m un nimero cualquiera distinto de 0. Su grafica es una linea recta que pasa por el
origen, (0,0). El numero m se llama pendiente. La funcidn es creciente si m >0y decreciente si m < 0. Su relaciéon con la funcidn potencia: a=my n=1.

Ejemplo 1: Dada la funcién lineal y el dominio de la funcion. Graficar: f(x)=y=2x , dom, ={-2,-1,0,1,2}
f(x)=y=2x,cona>0
Parax=-2 Para x =-1 Parax=0 Parax =1 Parax=2

f(=2)=2(=2) = f(2)=-4 f=)=2-1) > f(=D=-2 f(0)=2(0) - f(0)=0 fM=2() - fM=2  f(2)=22) > f(2)=4

CARACTERISTICAS

- 2,4 - , :
x | Flx)=y or::;::os . s Su grafica es una linea recta que pasa por el origen, (0,0).
3 El nUmero m se llama pendiente.

-2 -4 (-2,-4) 2 (1, 2) La funcion es creciente por ser m > 0.

El dngulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es
1| -2 (-1,-2) 1

agudo.
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Ejemplo 2: Dada la funcién lineal y el dominio de la funcién. Graficar: f(x)=y=-3x ,  dom, ={-2,-1,0,1,2}

f(x)=y=-3x, cona<0
Parax=-2 Parax=-1 Parax=0 Parax =1 Parax=2

f(2)=-3(=2) = f(-2)=6 fD)==3-) - f=D=3  f(0)=-30) - f(0)=0 =30 - fDH=-3  f(2)=-312) = f(2)=-6

(-2,\6.> i
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CARACTERISTICAS
Su grafica es una linea recta que pasa por el origen, (0,0).
El nUmero m se llama pendiente.
La funcién es decreciente por ser m < 0.
El dngulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es obtuso.




Funcion afin
Funcidn afin: es aquella cuya expresion algebraica es del tipoy = mx+n, siendo m un niumero cualquiera distinto de 0. Su grafica es una linea recta que pasa no
pasa por el origen. El nUmero m se llama pendiente y b# 0 La funcién es creciente si m > 0y decreciente si m < 0. Su relacidn con la funcién potencia: a=my n=1.

Ejemplo 3: Dada la funcion lineal y el dominio de la funcién. Graficar: f(x)=y=2x+1, dom, ={-2,-10,1,2}
f(x)=y=2x+1, cona>0

Parax =-2

F(=2) =2(=2) +1 luego f(=2)=—4+1-> f(=2)==3

Parax=-1

F(=1)=2(=1)+1 luego f(=1)==2+1-> f(=1)=—1

Parax=0

£(0)=2(0)+1 luego £(0)=0+1-> f(0)=1

Parax =1

F)y=2(1)+1 luego f(1)=2+1— F(1)=3

Parax=2

£(2)=202)+1 luego f(2)=4+1— f(2)=5

X F(x)=y Pares ordenados
2 3 (-2,-3) Caracteristicas
Su grafica es una linea recta que no pasa por el origen.
1 1 (-1,-1) La ordenada en el origen es la n, es decir, el punto donde la recta corta el
(0,1) eje de ordenadas. Las coordenadas de este punto son (0,n).
0 1 El nUmero m se llama pendiente.
(1,3) La funcién es creciente por ser m > 0.
1 3 (2, 5) El dngulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es agudo.
2 5




Ejemplo 4: Dada la funcién lineal y el dominio de la funcién. Graficar:/(x)=y=-2x+2 , dom, ={-2,-1,0,1,2}
f(x)=y=-2x+2, con a<0

Para x =-2
F(=2)=-2(-2)+2 luego f(-2)=4+2— f(-2)=6
Para x =-1
F(=)=-2(-1)+2 luego f(-1)=2+2— f(-1)=4
Parax=0
£(0)==2(0)+2 luego f(0)=0+2— £(0)=2
Parax =1

F)=-2(1)+2 luego f()=-2+2— f(1)=0

Parax =2 -

£(2)=-2(2)+2 luego f(2)=—-4+2— f(2)=-2

X Flx)=y Pares ordenados

-2 -3 (-2,-3) Caracteristicas
Su grafica es una linea recta que no pasa por el origen.

-1 -1 (-1,-1) La ordenada en el origen es la n, es decir, el punto donde la recta corta el
eje de las ordenadas. Las coordenadas de este punto son (0,b).

0 1 (0,1) El nUmero m se llama pendiente.

1 3 La funcién es decreciente por ser m < 0.

(1,3) El dngulo que forma la recta con la parte positiva del eje OX es obtuso
2 5 (2,5)




Funcién de la forma ax", con n par positivo y a> 0

Ejemplo 5: Dada la funcién y el dominio. Graficar:  f(x)=y=2x* , dom, ={-2,-1,0,1,2} , con a>0 y n par
(2, 8)
Parax =-2
f(=2)=2(-2)*, f(-2)=2-(4) > f(-2)=38 X F(x)=y Pares
ordenados
Para x =-1
-2 8 -2,8
SEED =217, f(-D=2-(D)—> f(-)=2 ( )
Parax=0 -1 2 ('1:2)
0)=2(0)*,1 0)=2-(0 0)=0
S(0)=2(0)* , luego f(0) (0) — f(0) 0 0 (0,0)
Parax =1
1 2 (1,2)
S =21)*,luego f()=2-(1) > f(1)=2
Parax =2 2 8 (2:8)
f(2)=2(2)* luego f(2)=2-(4) > f(2)=8 i 3
Ejemplo 6: Observemos mas graficas con n par positivoy a>o
. f(x) = 16 Caracteristicas con n pary a >0
f(x) =2x 2 v’ Su grafica es una parabola, con centro en el origen(0,0)
v T v T v' Es concava hacia arriba
. 3 v’ Tiene punto minimo
v’ Si el exponente es un entero positivo, no hay restricciones
para los valores de x, e/ Dom, = 7}
v' El Rec f, es siempre positivo o cero: Recf = {R*,0}
v’ La grafica se encuentra siempre en el primer y segundo
4 L R cuadrante.
: - N , . 1 0 : . ‘ v’ La forma de la grafica de f(x) =ax”, con n par positivo, es similar
a una parabola, aunque realmente la curva es una parabola
soloenelcasoden=2




Funcion de la forma ax", con n par positivoy a<0

Ejemplo 7. Dada la funcién y el dominio. Graficar f(x) = y = -2x> ,

Parax=-2

{-2,-1,0,1,2} , con a<0 yn par

f(=2)=-2(=2)%, luego f(-2)=-2-(4) > f(-2)=-8

Parax =-1

f(=D=-2(=1)* , luego f(-D)=-2-() > f(-1) =-2

Parax=0

f(0)=-2(0) , luego f(0)=2-(0) > f(0)=0

Parax =1

S =-2(1)%, luego f(1)=-2-(1) > f(1)=-2

dom ;=
X F(x):y Pares
ordenados

-2 -8 (-2,8)
S ) (-1,2)
0 0 (0,0)
1 -2 (1,2)
2 -8 (2,8)

Parax=2

f(2)=-2(2)* luego f(2)=-2-(4) > f(2)=-8

(-2, -8) (2, -8)

Ejemplo 8. Observemos mas graficas con n par positivo y a<o

o — i A
flx)=-3x ke g

\ 4 \ A4\

Caracteristicas n par y a<0

v' Su grafica es una parabola, con centro en el

v’ Es cdncava hacia abajo

v’ Tiene punto méaximo

v’ Si el exponente es un entero positivo, no hay restricciones
para los valores de x e/ Dom, ={""}

v" El Rec f, es siempre negativo o cero. Rec f : {~‘,0}

v’ La gréfica se encuentra siempre en el tercer y cuarto
cuadrante.

origen(0,0)




Funcién de la forma ax", connimpary a>0

Caracteristicas n par y a>0

| ¥y v' El Recorrido de la funcidn, independientemente del valor que tome a, es el

conjunto de los reales. Rec f ={"}
v’ La grafica de la funcidn se encuentra se encuentra en el primer y tercer

: : cuadrante.
v’ La funcidn siempre es creciente.

¢t iR O Y o v’ La gréfica pasan por el origen.

Funcion de la forma ax", connimpary a<0

Caracteristicas n par y a<0

v’ El Recorrido de la funcidn, independientemente del valor que tome a, es el

conjunto de los reales. Rec [ ={"}
v’ La grafica de la funcidn se encuentra se encuentra en el segundo y cuarto

-

.1||' 3 a2 12 3
cuadrante.

v’ La funcion siempre es decreciente.

v’ La gréfica pasan por el origen.




flx) =3«

Funcion de la forma ax", con n impar negativo y a> 0

f (y)=2x" Caracteristicas n impar negativo y a>0

v" El dominio de la funcién y su recorrido es el conjunto de todos los nimeros
reales menos el cero(0). Dom, =Rec, =~ —{0}

v’ La grafica de la funcién se encuentra se encuentra en el primer y tercer
cuadrante.

v’ La funcidn siempre es decreciente.

v’ Los ejes x e y son asintotas de la funcién

Asintotas: En geometria, linea recta que, prolongada indefinidamente, se
acerca progresivamente a una curva sin llegar nunca a encontrarla.

Al
=¥

Funcion de la forma ax", con n impar negativo y a<0

flo)=-4x"

Caracteristicas n impar negativo y a<0

v" El dominio de la funcién y su recorrido es el conjunto de todos los nimeros

reales menos el cero(0). Dom, =Rec, =~ —{0}
v’ La grafica de la funcidn se encuentra se encuentra en el segundo y cuarto
cuadrante.

v' La funcidn siempre creciente.

» v’ Los ejes x e y son asintotas de la funcién




Funcion de la forma ax", con n par negativoy a>0

f(x) =4y’ [(x) = .g.x o Caracteristicas n par negativo y a>0
)

v' El dominio de la funcién es igual a todos los reales menos el cero. Dom, =~ —{0}

v El recorrido de la funcién son todos los nimeros reales positivos Rec, ={""}

v’ La funcidn es creciente para los valores negativos de x y decreciente para los
valores positivos de x.

Funcién de la forma ax", con n par negativo y a<0

f (x)= Sx? f ()= 735 ’ Caracteristicas n par negativo y a<0
v' El dominio de la funcién es igual a todos los reales menos el cero Dom, =~ —{0}
v El recorrido de la funcién son todos los nimeros reales negativos Rec, ={""}
v’ La funcidn es decreciente para los valores negativos de x y creciente para los
valores positivos de x.




1) Considere la funcién f(x) = x* con dominio el conjunto de los numeros reales. ¢ Cudl(es) de las siguientes
relaciones es (son) verdadera(s), para todo numero real?

) f(—x) =f(x) 1) f(-x) = —f(x) 1) f(x+1) <-f(x)
A) Solo | B) Solo Il C) Solo Il D) Solo Iy Il E) Solo 11y 1lI

2) La recta de la figura adjunta, modela el precio del azucar en funciéon de la masa del azucar. El precio de 2 kg de azucar al
de 3 kg de harina.

Precio
3500 eciof

3000
2500
2000
1500
1000

500
Masa(kq),
-30 -25 -20 -15 -10 -5 5 10 15 20 25 30 35 40

Si la relacidn entre el precio de la harina y su masa, se modela por una funcidn lineal. ¢ cual de las siguientes funciones
permite determinar el x kg de harina.

a) f(x)=100x

b) F(x)=300x

c) F(x)=200x

d) F(x)=500x

e) F(x)=450x



